

“时间银行”·特别报道

TE BIE BAO DAO

C 05

潍坊市奎文区东关街道苇湾社区，有一家不跟钱打交道的银行，人们存借的不是金钱而是时间。在这里，时间银行一种以个人为基础的时间交换，存借双方经过配对，实现互助。志愿者年轻时在“时间银行”里存下献爱心的时间；年老后需要他人帮助时，就可从“银行”中支取同等时间的爱心服务。从2012年6月成立到如今，“时间银行”已吸引了200多名居民参与，存储时间累计已达上万小时。

苇湾社区有家 “时间银行”

年轻时存下献爱心的时间 老了可支取同等时间的服务

文/片 本报记者 王述



服务多长时间就享受多长时间服务

苇湾社区居委会主任王秋美介绍，参与“时间银行”的志愿者每人都会有一本储蓄卡，上面记录了志愿者为社区居民服务的时间，并将参与公益服务的时间存进“时间银行”，等自己年老时或者遇到困难需要帮助的时候，就可以从“时间银行”支取相应的“被服务时间”。

王秋美说，“时间银行”的“储户”可以

通过为他人提供服务的形式为自己存储被服务时间，存储的时间以1小时为单位，但储存的时间不能低于100个小时。

“这样做是为了让每位‘储户’有更加自由的时间去长久的奉献爱心，不能跟一阵风似的，刮完了今天明天就没有了。”王秋美告诉记者，100小时只是一个“时间银行”的入门门槛，只要达到100小

时，将来就可以享受100小时的服务。

“你服务多长时间，就有多长时间被服务。”王秋美说，这样做也是希望让爱心享受更多的平等与尊重。

苇湾社区推出的“时间银行”，吸引了众多居民的热情参与，短短几个月，“储户”就从最初的20多人，发展到200多人，存储时间累计上万小时。



零存零取让服务更方便

一走进苇湾社区居委会，宣传栏上醒目的牌子映入眼帘，这是一块印有“苇湾社区爱家志愿服务联盟”队伍的组织分布表，这上面清楚的罗列了社区成员的组成，包括志愿者组织的分配与管理。

张强是苇湾社区一名负责社区民政宣传的工作人员，她说，参加“时间银行”的志愿者都是服务于他人，而且不取分文。

大家都是本着“今天我服务你，明

天他照顾我的原则去做的。”张强说，在苇湾社区的“时间银行”里，人人都是爱心志愿者，人人又都是“爱心志愿者”的服务对象。

今年39岁的张丰林有着一手电器维修的好技术，去年6月，张丰林听说社区开了个“时间银行”，既可以为他人提供公益劳动，又可以使得自己的爱心存储不断增值，他欣然去报了名。只要有人找他帮忙修理家电，他就会抽出时间登门去为社区居民提供

免费维修服务。

张强告诉记者，现在社区的不少志愿者都是中青年，大部分都上班，如果遇到集体活动的话，赶到上班的时间，就不能来参加，这让一些爱心志愿者因参加不了活动而有些遗憾。但是，现在社区设立了“时间银行”以后，志愿者从原来的集中管理，变为现在的分散式活动，就是为了让更多的志愿者利用自己空闲时间去做一些有意义的事情，并且为自己的爱心储存不断增值。



付出了再享受才会心安理得

一名89岁的“空巢老人”，接受了时间银行储户郭秀会的爱心服务：陪聊天、做家务、生病了有人去医院照顾她……

“我总是受别人帮助，但是我也想奉献自己的爱心。”郭秀会说。1997年下岗后，49岁的郭秀会靠摆摊卖袜子生活，家里还有两个生病的老人，日子过的十分辛苦。有一次，郭秀会没钱买肉，邻居马奶奶得知这个情况后，送了她几条鱼，这让她十分感动。

“人家都说‘授之以鱼不如授之以渔’，要想帮助他人解决难题，还不如自己也学会这种解决难题的方法。”郭秀会说，虽然她每天的收入只有二三十元，但是她还是坚持用自己的方式回报社会。她告诉记者，时间银行对储蓄卡持有者来说，只不过是个虚拟概念，无私奉献爱心的人不会在乎形式和名分。

苇湾社区居委会工作人员吕永芬介绍，苇湾社区街道面积有0.36平方公里，

里，包括流动人口在内有18000多人，其中需要帮助的孤寡老人、空巢老人和残疾人等就占20%，大部分老人在接受救助时都会不好意思，不愿意与志愿者沟通或者告诉志愿者自己需要什么，但时间银行不同，等储户老了或者需要帮助的时候，他们会坦然接受而不用担心其他。

“现在存进去的是时间，以后需要的时候取出来的是真情与爱心。”吕永芬说。



只见存的还没见取的

苇湾社区党委书记吕峰告诉记者，“时间银行”不但激发了本社区的志愿者，也让社区以外的志愿者有了参加活动的热情。

据了解，截至目前，苇湾社区已有登记在册志愿者200多名，2012年“银行”整体储蓄时间已达到19000多个小时，其中达到100小时以上的志愿者有65人。

吕峰表示，“时间银行”的初衷是为了让志愿者们的付出得到回报。现在社区的“时间银行”成立半年多的时间，还在初步探索实践中。

“像储户使用的小册子当时只印了200本，早已经发完，而现在社区也仅有电子档案名单，没有录入电子数据，而且分类也很杂。毕竟是长效管理，二三十年的东西，必须有档案柜，专人负责，专人管理。”

吕峰表示，如果想要实现跨区、跨省甚至全国的时间通兑，像银行卡一样在异地也可以随时存储和支取时间，必须要完成庞大的档案体系建立，不过，针对目前社会节奏过快，流动人口多的情况，这似乎对解决空巢老人的生活问题是一种良好方式。

“希望有更多的社区设立‘时间银行’，”吕峰说，人与人之间是需要互相沟通与帮助，“时间银行”只是一种方式。按照当初的规定，会员可以随意支取自己“时间银行储蓄卡”里的时间，请别人为自己提供服务。但现在看来，“储存”的人多，“支取”的人少，现在还没有人动过自己的“储蓄”，并且还在继续自己的爱心储存。

红木家具大处理

本厂已转产，现有部分库存产品一次性大处理！（十余个系列）



市场价:58万元
处理价:13.9万元
10件套 仅有1套



市场价:38万元
处理价:6.68万元
仅有1套



市场价:12万元
处理价:2.88万元
数量有限



市场价:18万元
处理价:3.2万元
直径1米 仅有1套



市场价:26万元
处理价:4.88万元
6件套 仅有1套



市场价:8万元
处理价:1.38万元
3件套 仅有1套

产品以现场实物为准

现场惊喜多多，部分断码产品超低价处理，数量有限，先到先得，未买到的顾客敬请谅解！

活动时间:3月10日星期日(早8:30-18:00)仅此一天

活动地点:潍坊市富华大酒店B座一楼A号会议室